

## Практики индивидуации

Научный руководитель – Кузнецов Василий Юрьевич

*Мухортов Антон Сергеевич*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра онтологии и теории познания, Москва, Россия

*E-mail: lomasterjedi@yandex.ru*

Человек в течение своей жизни балансирует между двумя взаимосвязанными и, в каком-то смысле, антагонистическими полюсами: между коллективным и индивидуальным. Коллектив - такое образование, в рамках которого индивидуальность подавляется, а для большей эффективности коллектива индивидуальность должна быть полностью элиминирована.

Особенно стоит отметить, что очевидная, на первый взгляд, оппозиция между этими полюсами, является только кажимостью. Между индивидуальным и коллективным существует тесная связь. Так, например, государственная практика переписей, насильно заставляет людей именоваться - позиционировать себя как индивида. И наоборот, индивиды, объединяясь в коллективы (порой весьма широкие) производят продукты всеобщей значимости.

Здесь становится уместной производственная метафора, которая давно используется различными социальными дисциплинами. Производство индивидуальностей и воспроизводство индивидуальностями всеобщего действительно напоминает процессы промышленного производства. Те же товары, сегодня индивидуализируются (выпуск машин всевозможных цветов). Но речь всё-таки пойдёт о человеческой индивидуации. Разумеется, далеко не обязательно заострять тезис настолько радикально. Однако, индивид неизбежно вовлекается в различные социальные практики, которые требуют, в той или иной степени, отказаться от индивидуальных склонностей в пользу общих нужд, следовать общераспространенным универсальным схемам. Тем не менее, каждый индивид единственен и уникален.

Каким-то образом удаётся сохранять свою индивидуальность, несмотря на противоположные претензии со стороны различных социальных, идеологических, политических и др. надстроек. Это возможно с помощью различных практик индивидуации.

Интересным является то, что в научной и философской среде более востребован запрос на изучение всеобщего, а не индивидуального (например, в социальной философии). Т.е. практики социализации изучены намного более обстоятельно

Это можно понять, ведь считается, что некие всеобщие законы оказывают влияние на большую часть индивидов, в пределе на человечество, а, значит, открытие и исследование всеобщих закономерностей должно быть интересно, полезно, ценно всем сразу, что безусловно лучше удовлетворения стремлений отдельного индивида. Тем не менее, по каким-то причинам, не происходит полное растворение индивидов в общей массе - многие неклассические стратегии делают упор скорее на практики индивидуации, а сама масса также зависит от индивидов, которые, предположительно, в неё входят. Практикам индивидуации в философии отведено гораздо меньшее место.

## Источники и литература

- 1) Адо П. Духовные упражнения и античная философия

- 2) Воге П. Я. Индивид в истории культуры. СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2015.
- 3) Волков В.В., Хархордин О.В. Теория практик. — СПб.: Изд-во Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2008.